

LA CORTE.

Director.
D. Juan Tanguino y Michel.

REVISTA UNIVERSAL

Dirección.
Calle de Pelayo 66. 3º izqda.

Nuestras lapidografías.

Poco tiene que admirar el viagero en la proxima villa de Getafe; que como pueblo habitado por labradores y ademas de corto vecindario, no se encuentran en sus calles ni torreones palacios que evocuen recuerdos sobre la Edad Media, como en muchos pueblecillos acontece, ni una arquitectura, ó al menos, una media vistosa casa que lleve impresa en su fachada el ineluctable sello del bien quinto del siglo XIX.

Nuestro colaborador artístico D. J. S. M. que ha visitado este pueblo hace pocos días, tomó un ligerísimo apunte de una de las fachadas laterales de la iglesia parroquial, que es lo mas usado notable que encierra esta villa, y cuyo diseño producimos hoy.

El templo es espacioso, construido de cantería que han tenido el mal gusto de blanquear, de naves altas y espaciosas sostenidas por columnas muy maci-

zas y poco estiletas. — En él se encuentra un cuadro, si no no recordamos de Alonso Cano. La torre a bastante sonita y no burgo. — El porqué de mi pseudónimo.

Si venimos de venir en esta Provincia el orden de los acontecimientos que se han sucedido des-

de nuestra primera publicación; fuerza será empezar con las verbenas y recordar las del Carmen y Santiago que se celebran en las tierras de estos días.

Estas fiestas populares, bien saben nuestros lectores que presentan todos ellos en Madrid, un mismo aspecto: con los ya tradicionales romeríos de la Virgen, los puestos de buñuelos, que ofrecen a los consumidores una atmósfera que evocaría la chimenea de una locomotora; y siempre el mismo público, la flor y crata de los bantos bajos y aquellas pollas que acompañadas de las Mamás, asisten a codearse con los desocupados, a tirárselas anualmente con la esperanza de que lo recogen, para ver si días más felices se vislumbran en su horizonte.



Getafe - Iglesia parroquial - (Del natural.)

parece que de construcción mas moderna.

Cronica general -

Sumario = verbenas - las del Carmen y Santiago - Salón del Prado - El Prado de noche - Historia de amores - teatro de Apolo - Dicha oportuno - Conciertos - Círcos - Huerto del Buen Retiro - Huertos de obreros - Aparato contra ellas - Nuevas catedrales en la Universidad de Stras-

En la verbena del Carmen la gente concurre en gran número a la calle de Alcalá, por estar allí situada la iglesia de San José que en lo antiguo fue convento del Carmen de calzo. La costumbre ha hecho que siga celebrándose en este sitio, que presenta en esta noche un aspecto particular con su animación y los muchos puestos, alumbrados por farolillos, que se extienden desde la calle de Belgrano hasta el Prado.

La de Santiago se verifica en los atrios de la iglesia que lleva este título.

El Prado de hoy dia, no es aquel Prado tan celebrado por Lope y Calderon en sus Comedias, en cuya época era el punto de cita de Damas y Galanes enamorados, de que tan buenos recuerdos nos han dejado con sus impermeables versos dichos poetas.

Retratando este lugar se ha estrenado no hace muchos días en el Teatro de los Jardines del Buen Retiro una comedia titulada "El Prado de noche". El primer acto es arreglo de un sainete de D. Bernon de la Cruz en el que le pinta segun su tiempo, y el segundo nos lo representa en nuestros días. El éxito que alcanzó no fué muy bueno, así que solo se representó tres noches.

Mas si hoy en dicho paseo las Damas no van recatando el rostro, hay otras que no estando muy compuestas con los adelantos del alumbrado de gas, buscan los sitios apartados y oscuros, como puede verse en la siguiente historia que me han contado como verdadera.

En una noche del verano pasado una joven de corta edad pues que apenas tiene atriles contaba, sinfiese acostumbrada de una indisposición entrado en el paseo, de que nos viniendo ocupando: en vano se acercó un Señor que allí estaba pues nada pudo decir al Padre sobre la repentina enfermedad de la niña, quedó en que a la mañana siguiente la menoría y con tanto dolor, tal vez, así lo hizo; pues hubo que dar al Buen Retiro nueva de que su hija se encontraba en cierta prisión.

Puerto contra el Doctor tratando lo de calumniador &c. ¡¡¡pobre hombre!! que distante se encontraba de pensar en la delincuencia de su hija! Con la incertidumbre consiguiente dirigióse a la sacerdotal preguntando sobre su falta: ella la confesó como también el nombre del joven que no la llevaba de edad mucho tiempo.

El Padre como en casos tales suele, trató de arreglarlo del modo mas conveniente; se dirigió al juzgante a la casa del chico, para ver a sus padres, y tratar del castamiento puesto que así convenía

a su hija. Monstrándose estos queridos, llamaron al hijo, presentáronse a la que trató de confesar también el delito, y entonces les dijeron:

- Os tenéis que casar.

- Pá... no Señor, contestó el chico, yo no he sido solo, sino también falante, menguante y otros, que estando con ella y otras señoritas nos escuchábamos, sin ser notados, hacia el dos de Mayo o San Fermín y allí en la oscuridad pasabamos la noche.... Entretanto

fuñil es decir que este asunto no pudo arreglarse aunque les pareció fácil al principio. La historia, como han visto mis lectores es edificante, pues esto que sus escenas se presentan muy bien si servir de base a un monumento a la literatura patria que se ventilará gustoso, con su habil pluma Ortiga y Srias (el otro novelista de los de a cuartillo de real la entrega) titulada "La Hija corrompida", novela filosófico-moral.

El Teatro de Apolo se cerró: cuanto mejor para el empresario que no lo hubiere abierto.

En los primeros días de Julio hablaba en una ocasión al concierto actor, Mr. Zamacois un amigo suyo sobre deseos que tenía de darle conocimiento de un asunto importante en sitio solitario.

- En ese caso, contestó, podemos vernos esta noche en el Teatro de Apolo.

Los conciertos matinales, de cayeron pronto, días de la casa concurrencia y algunos como el día de Santiago tuvo que suspenderse por falta de oyentes. El Domingo siguiente resolvio la empresa regular los billetes a todos los que concursiesen a los Jardines la noche anterior

del sábado. Habiendo estado por este motivo en aquella mañana bastante concurridos.

El conocido maestro Sot. Bortón se encargó de la dirección de este concierto y seguirá en el mismo puesto en los matinales suenos vos, en lugros del Sot. Dauin.

Del director de los de noche, Bletta, no estan muy contentos los aficionados pues desearian mejor elección en las piezas, casi todas ellas conocidas del público Madridense y muchas oidas en los organillos que pasean las calle. Los programas van siempre salpicados con walses y mazurcas de los que es autor. Los aficionados repito, estan descontentos y corren pues se han dado programas mas propios de ser ejecutados por una charanga que por una orquesta.

En el Circo del Príncipe, Dura, competidor del celebre Leotard ha llamado gente a ver sus ejercicios. Mas todos opinan, que si bien es verdad que hace lo que Leotard no es con aquella soltura y gracia que tanto caracterizaba a este artista.

En el circo de Duras ninguna novedad puso en escena Genoveva de Brabant obra hasta de los mas inmorales, que escandalizó en los primeros años que es cuando se presentó; a cuyas representaciones no asistía ninguna señora y que ahora, cosa ya corriente él irá los Príncipes, Gran atado a pesar de no haberse rajado una letra en sus escenas.

Ultimamente en el Teatro del Buen Retiro se ha estrenado una comedia en dos actos, original de Ricardo de la Vega, titulada "A los toros". El público la ha aplaudido; pues está bien escrita y abundante en chistes. Toda ella es un fiel cuadro de las escenas que ocurrían en esta fiesta nacional y las ocurridas en el Congreso con motivo de creación que se discutiría en la pasada

legislatura la proposicion presentada contra este espectáculo.

El primer acto ha sido mas aplaudido que el segundo en donde se cesa algo la obra.

En el acto primero hay un cuadro en donde el escenario representa el palco de la presidencia; esta, vuelta de espaldas al público y en el fondo se admira un telón bastante bueno representando el interior de la Plaza con sus palcos y gradas, se oye el vocero, los trastos y todo el desenfado que rina de comun en este lugar.

El telegrama nos ha comunicado en estos días noticias sobre las huelgas de obreros ocurridas en Pittsburgh (Estado de Pensilvania) y otros puntos, en donde se han tratado con las fuerzas de orden público, de cuyas resultas ha habido 30 muertos; la estación del ferrocarril ha incendiado y cortado las comunicaciones telegráficas.

El periódico de mas circulación en España ha hablado con autoridad a estos sucesos, de un aparato recientemente inventado y de un cual dícia podía ser remedio para las huelgas. La acción del aparato se reduce a ir colgando sucesivamente capas de ladrillo y yeso de modo que hace las paredes de una casa sin necesidad de alturas; estos entonces (dice dicho periódico) no tendrán con este aparato las exigencias de aumento del jornal.

Cosas de la Correspondencia que es aquella nos referimos. No se le ha ocurrido a nuestro colega, que este aparato, dado caso que se generalizase, no tendría sino una muy limitada aplicación en tanto podia influir contra las huelgas; ¿Pues que todos los operarios son albañiles? ¿Una casa se compone solo de paredes?

En una de las universidades de la cultura Alemania, Strasburgo, se establece una cátedra para el mayor curso de Literatura española y traducción al Aleman de ar-

tículos de Larra.

Toda tan lejana para España como esta disposición. Los alumnos de aquella Universidad, teniendo en cuenta los expresados artículos de costumbres de tan malogrado escritor, conocido entonces la rigua de la lengua de Cervantes y haciendo estudios especiales sobre nuestra literatura conocían que nuestra querida patria es tal vez la que mas genios ha tenido en este ramo y una de tales que a mas altura ha rayado.

Y yo les diré a mis lectores que tengo algo de diariólico contando y dando detalles de toda clase de espectáculos a los que no asisto puesto que la disgracia me tiene encerrado en casa; a semejanza del conocido Amadeo, ole Vilez de Guevara, que apesar de estar dentro de la tapada retorta, sabía perfectamente todo lo que ocurría en Madrid.

Si ven claramente estos puntos de contacto entre yo les traeré a ver en lo sucesivo al pie de estos desaliñados renglones, la siguiente firma

el diablo Cojuelo.

CARTAS DE GETAFE

Hoy tenemos el gusto de insertar la primera epístola que desde Getafe nos envía nuestro apreciable amigo de Redacción D. Luciano Boada. Esperamos en lo sucesivo recibir otras que escribirá durante su estancia en dicho pueblo.

Señor Director de LA CIUDAD.

Muy Señor mío: me tomo la libertad de dirigirte estas líneas desde mi sepultura.

Tal me lo parece en efecto este tranquilo pueblo acostumbrado como estoy a esa Biblia de ladrillo. Si siguiendo de los pequeños gozos de un paseo podríamos disfrutar, generalmente en los pueblos van por la noche á la plaza; pero aquí ni aun eso; y crea V. que parece

un pueblo deshabitado.

Ahora sin embargo tenemos una compañía lírica mala, es cierto, pero siquiera el teatro es un punto de reunión de los forasteros pues lo que es los del pueblo no quieren en modo alguno gastar innutamente su dinero, según ellos mismos dicen.

Entre mi mujer y el negro. Nada se muere hasta que dice quien un caballero particular y dos leones han sido las zarzuelas puestas en escena.

Una expedición al cerro de los Angelitos y otras diferentes a los pueblecillos de alrededor son proyectos que no me abandonan. En caso de realizarlos tendrá el honor de dar cuenta de ellos por si en algo pudiera ser útil ó que quisiéramos conceptos como digo, más vulgares cartas, de figurar en las columnas del periódico que tan hábil y dignamente diriges.

Adjuntas mando a V. por si se digna insertarlas, la introducción y unos versos de una pequeña colección de composiciones en verso y prosa que llevan por título Un verano en Getafe.

Cuanto soy y cuanto valgo está a vuestra disposición y os responda y estimo v. m. a. s.

L. B. S. M.

L. Boada

En Getafe á 25 de Julio de 1877.

Del Criadero.

"Un verano en Getafe"

Introducción.

Van a pasar un verano en Getafe, tanto crío! Toda la familia del Señor Boada (Dra Luciana).

No tendrán solo un momento de goce ni de placer y tienen que padecer gran calor y aturdimiento.

Sin embargo, con ánimo pleno escribir un cuaderno (para leerlo en invierno)

Luciano, el hijo menor.

Contendrá mil monerías

Cosas serias y jocosas,
Muchas cosas, muchas cosas,
Y bonitas poesías.

Y como sabe decir
Con tanta gracia, colijo
Que ese cuaderno de fijo
Nos ha de dar que reir.
Sabe mas que Marco Julio
Lo afirma y lo certifico
El año setenta y... pico
Getafe y doce de Julio.

Al la Cometa.

Vedla, maravilla y aplaudida todo
Mirad que grave, majestuosa y bella
Poco a poco se eleva hasta las nubes
Enluminándose al fin toda la cuerda.

Mirá en altas regiones suspendida
Mirad, que dulcemente se cimbra,
Mirad, los pajarillos asombrados
Como a su alrededor revolotean.
No la consideréis como un juegue
Tella le debe una increíble luc
Si Franklin inventó su gran
Por ella solo píe, solo por ella.

Yo la respeto y la venero tanto
Que si para elevar una cometa
No se hallase cordel en este mundo
Porque no se quedara ella por tierra
Ritmería las cuerdas de mi lira
Y tan fuerte y tan bien yo las uniera
Que pronto subiría hasta las nubes
Hasta el trono de dios, pronto subiría.

L.B.G.

SECCION DE NOTICIAS.

Prosigamos a nuestros lectores nos
disponen el retraso que ha sufrido
la publicación de este número,
motivado por causas ajenas
a nuestros buenos deseos, y que
en lo sucesivo procuraremos corri
regir.

Se han terminado en los
Ministerios y en la cárcel del
Saladero las tortillas una
dadas que han de servir de
telegrafo óptico.

En algunos escaparates se
adúmbran hace unos días mu

preciosas fotografías de Vene
cuela tomadas á la luz
de la luna.

El aventajado joven D. Lu
ciano Boada ha termina
do una novela titulada el
crimen de la Condesa.

De un momento a otro em
pezaron en el inmediato
pueblo de Getafe, las obras
para la instalación de la
estación central del ferro
carril directo de Madrid á
Ciudad-Real.

No es cierto que el Sot. Eche
garay tenga concluido un
drama, segunda parte de la
trilogia, y otras obras para
ser representadas, como ha
anunciado la Correspondencia
en la proxima temporada.
Únicamente tiene terminado
el primer acto y algunas es
cenas del segundo, de la expre
sada trilogia que con tantos
deseos espera el público.

Están contratados para tra
bajar en el Teatro Español
los reputados actores Srs.
Valero y Vico.

Hoy sale para Cáceres, uno
tro particular amigo D. Gouza
lo González Bonquiero de
vuelta de su corta expedición
a los baños de la Isabela.

El 12 saldrá para esta
Corte S. M. el Rey, en don
de se detendrá regularmente
dos días marchando des
pués al Real Sitio de la
Granja.

Han regresado de las pro
vincias de Andalucía la
sociedad de concertos diri
gida por el Sot. Vazquez, en
dónde han sido muy aplau
diados y obsequiados con
regalos que se hayan espe
ciado en el Ateneo de mu
sica del Sot. Romero.

En el escaparate del comer
cio de Colina, Puerta del
Sol, se encuentra un inge
nioso mapa comic-expo
sivo en donde la Rusia es
tan representada por un
enorme pulpo de largos
brazos, y las demás nacio
nes por figuras allegóricas
a su situación política.

Según se aseguraba, si ul
tima hora en varios cir
culos políticos se han reci
bido en Madrid cartas de
respectables jefes en la isla
de Cuba dando como muy
probable la pacificación de
aquella para fines de dis
ciembre.

SECCION RECREATIVA.

Charadas

Me consta por documentos
que he encontrado de otros
que era ya tarde en mi todo tiempo
tocabas a dos y cuarta
Cuando una cuarta con fer
tu regia prima con cuarta cia
Subió a galope temblido
Huyendo de mi todo tan tem
J.S. olo.

II

Las mujeres para ir a una
Prima segunda segunda prima

Soluciones
correspondientes al numero
anterior.

Charada = Maquiavelo
Gerglyphio = da corte saluda a sus pri
meros.